

# 工程项目质量进度动态管控与安全协同管理机制构建节点优化方法研究

童孟月

新疆西北兴业城投集团有限公司，新疆阿拉尔市，843300；

**摘要：**本文深入探讨工程项目质量进度动态管控与安全协同管理机制构建的节点优化方法。通过分析当前工程项目在质量、进度和安全管理方面存在的问题，阐述了构建协同管理机制的重要性。结合实际案例，提出了基于信息化技术、精细化管理等手段的节点优化策略，旨在提高工程项目管理效率，确保工程质量，保障施工安全，实现项目的顺利推进与交付。

**关键词：**工程项目；质量进度；动态管控；安全协同管理；节点优化

**DOI：**10.69979/3029-2727.26.02.035

## 引言

工程项目管理涵盖质量、进度和安全等多个关键要素，任何环节出现问题都可能影响项目的整体效益。在传统的工程项目管理中，质量、进度和安全管理往往处于相互独立的状态，各环节自成体系、缺乏有效的协同机制，进而导致管理效率低下，难以满足现代工程项目日益复杂的需求<sup>[1]</sup>。因此，构建质量进度动态管控与安全协同管理机制，并对其中的节点进行优化，成为提升工程项目管理水平的关键。

## 1 工程项目质量进度动态管控与安全管理现状分析

### 1.1 质量管控现状

当前，许多工程项目在质量管控方面虽制定了相关标准和规范，但在实际执行过程中，仍存在诸多问题。部分施工人员质量意识淡薄，在操作中随意简化施工流程，不严格遵循既定的施工工艺和技术标准，导致工程质量隐患持续增加。同时，质量检测手段相对滞后，对于深基坑支护、钢结构焊接等隐蔽工程的内部质量，难以通过常规检测方法实现全面监测，使潜在的质量问题无法在第一时间被发现并处理，为工程后续使用埋下风险隐患<sup>[2]</sup>。

### 1.2 进度管控现状

工程项目进度延误现象较为普遍。一方面，项目计划编制缺乏系统性考量，未能充分纳入天气突变、材料供应链中断、劳动力短缺等各类风险因素，导致制定的计划与实际施工条件脱节，实际进度与计划进度出现显著偏差。另一方面，项目实施过程中，业主、设计、施

工、监理等参与方之间缺乏高效的沟通渠道，信息传递存在滞后性和偏差，如设计参数调整、工序衔接要求等关键信息未能及时共享，直接影响工程进度的连贯性和稳定性。

### 1.3 安全管理现状

安全事故在工程项目中时有发生，暴露出安全管理体系存在明显漏洞。部分施工单位为压缩成本，导致安全防护网、临边防护栏等设施配备不足或质量不达标，同时忽视作业人员的安全培训，使得作业人员缺乏基本的风险辨识能力和应急处置技能<sup>[3]</sup>。此外，安全管理制度仅停留在纸面层面，日常巡查流于形式，对脚手架搭设不规范、临时用电违规等隐患未能做到彻底排查和整改，最终引发安全事故，造成人员伤亡和财产损失。

## 2 工程项目质量进度动态管控与安全协同管理机制的重要性

### 2.1 实现资源优化配置

构建质量进度动态管控与安全协同管理机制，能打破质量、进度、安全管理等部门的壁垒，实现人力、物资、技术等资源的优化配置。在材料管理中，质量部门对建材标准的要求、进度部门对供应时效的需求、安全部门对存储规范的规定可通过协同机制统一协调，避免因各部门发生冲突导致的材料积压或短缺，降低资源浪费率<sup>[4]</sup>。同时，在人力资源调配方面，协同机制可以根据不同施工阶段的质量、进度和安全需求，合理安排人员，避免出现人员闲置或人力不足的情况，提高人力资源的利用效率。通过资源的整合与调配，使各类资源在项目各环节得到最优利用，减少不必要的损耗，为项目的顺利推进提供资源保障。

## 2.2 形成全方位风险预警网络

协同管理能充分考量质量、进度和安全之间的关联关系，形成全方位的风险预警网络。质量隐患可能引发安全事故，如建筑结构的质量问题可能导致坍塌等严重安全事故；进度滞后可能迫使施工方冒险赶工而忽视安全，如为了追赶工期而减少安全防护措施的投入。在缺乏协同机制的情况下，各部门间的数据信息传递不畅，易导致风险发现不及时、应对不及时，进而引发一系列连锁问题。而在协同机制下，各环节数据可实时共享，质量检测数据、进度推进情况、安全隐患排查结果等信息能被各相关部门及时获取，各部门能基于全面信息联合制定应对方案，将风险消除在萌芽状态，有效降低项目风险发生的概率及影响程度。

## 2.3 实现项目综合效益最大化

协同机制能实现质量、进度、安全的动态平衡，从而实现项目综合效益的最大化。若单纯追求进度，可能压缩质量检测时间或减少安全措施投入，最终导致工程质量不合格或发生安全事故，造成更大的损失；若过度强调质量，可能导致工序繁琐、进度滞后，增加项目成本。协同管理通过建立量化评估模型，在关键节点对三者进行综合权衡，根据项目实际情况灵活调整管理策略。在施工过程中，结合各阶段的重点任务和要求，合理分配资源，既确保工程质量符合标准，又能保证施工进度按计划推进，同时将安全风险控制在可接受范围内，最终实现经济效益与社会效益的双赢<sup>[5]</sup>。

# 3 工程项目质量进度动态管控与安全协同管理机制构建节点优化方法

## 3.1 基于信息化技术的节点优化

### 3.1.1 项目管理信息平台的深度应用

构建覆盖项目全周期的管理信息平台，需实现多维度数据的实时交互与智能分析。平台应包含质量追溯模块，通过二维码技术关联每批次建材的出厂检测报告、进场验收记录及使用部位，质量管理人员可随时调取数据核查；进度管理模块采用甘特图与网络图双轨展示，自动比对计划与实际进度差值，当偏差超过5%时触发预警，同步推送至施工班组与监理单位；安全监控模块接入视频监控与传感器数据，对深基坑支护变形、高支模沉降等关键指标设置阈值，超标时立即启动声光报警并发送短信至安全员手机<sup>[6]</sup>。应用该平台可将质量问题整改响应时间从48小时缩短至6小时，安全隐患排查效率提升300%。

### 3.1.2 BIM技术的全流程集成应用

在设计阶段，利用BIM模型进行碰撞检测，不仅可以排查构件冲突，还可以验证施工机械作业空间与安全距离，如塔吊回转半径与周边高压线的安全距离模拟。施工阶段通过4D进度模拟（3D模型+时间维度），将分项工程起止时间与资源配置关联，当钢筋绑扎进度滞后时，模型自动高亮显示影响后续混凝土浇筑的区域。针对高风险作业，如钢结构吊装，通过BIM与有限元分析结合，模拟作业状况和条件下的受力状态，提前优化吊装顺序与吊点设置，可减少吊装安全隐患60%。竣工阶段将质量检测数据、安全验收记录录入BIM模型，形成可追溯的数字化档案，为后期运维提供数据支撑。

## 3.2 精细化管理的节点优化

### 3.2.1 多级计划体系的构建与执行

采用“总进度计划-月计划-周滚动计划”三级管控模式，总计划明确各单位工程里程碑节点，月计划分解至分部分项工程，周计划细化到作业面与工序。以住宅项目主体施工为例，周计划需明确每天的钢筋绑扎数量、模板安装面积及混凝土浇筑量，并标注质量控制点（如梁柱节点钢筋间距）与安全注意事项（如临边防护搭设）。计划执行中实行“每日碰头会”制度，施工员汇报当日完成情况，质检员反馈质量问题，安全员通报隐患整改结果，三方共同调整次日计划。该模式可将工序衔接等待时间从平均8小时压缩至3小时。

### 3.2.2 关键节点的三色预警管控

将项目划分为开工准备、基础施工、主体结构等10类关键节点，每个节点设置质量、进度、安全三重指标。采用红黄绿三色预警：绿色表示指标全部达标；黄色预警适用于进度滞后≤3天或存在轻微质量缺陷；红色预警对应进度滞后>7天、重大质量隐患或一级安全风险。针对黄色预警节点，由项目经理组织专题会制定整改措施，如增加作业班组；红色预警节点需上报业主单位，启动应急预案，如更换施工队伍或调整工序逻辑。例如，在幕墙安装节点触发黄色预警后，可以通过增加夜间作业班组并强化质量巡检，可在7天内赶回进度且不发生安全事故<sup>[7]</sup>。

## 3.3 跨主体协同机制的节点优化

### 3.3.1 多方参与的联合管控小组

组建由业主、监理、施工、设计单位代表组成的联合管控小组，每周召开协同会议，重点审议节点计划调整与风险处置方案。针对设计变更节点，实行“变更影响评估制”，设计单位提交变更图纸后，施工单位测算对进度的影响，监理单位评估质量控制要点，安全单位

分析施工风险，小组综合评估后确定变更实施时间。例如，在手术室净化系统设计变更中，可以通过联合评估可将变更导致的工期延误控制在5天内，同时避免交叉作业安全风险。

### 3.3.2 责任矩阵与奖惩联动机制

建立涵盖各参建单位的责任矩阵，明确每个节点的质量、进度、安全责任主体。如桩基施工节点，施工单位对成桩质量与进度负责，监理单位承担验收责任，勘察单位对地质数据准确性负责。将节点完成情况与工程款支付、评优评先挂钩，对提前完成且指标达标的节点，给予责任单位工程款5%的奖励；对未达标节点，扣除相应比例工程款并约谈负责人。该机制可使检查井周边压实度达标率从75%提升至98%，安全文明施工评分提高20分。

## 4 案例分析

### 4.1 项目概况

以已竣工的A省体育中心改扩建项目为例，总建筑面积15万平方米，包含体育场、训练馆、配套商业设施等子工程。该项目施工周期紧，且存在大量交叉作业，质量与安全风险突出，对项目管理提出了极高的要求。

### 4.2 项目初期管理问题

项目初期因管理脱节出现了一系列问题。在钢结构吊装过程中，进度部门为追赶工期，未等待监理单位完成质量验收即开始吊装，导致部分螺栓连接不符合标准。后期为整改这些问题，不仅延误了10天工期，还额外产生了20万元的费用，严重影响了项目的进度和成本控制。

### 4.3 协同管理机制构建与节点优化措施

为解决管理痛点，项目团队构建了质量-进度-安全协同管理机制，并实施了节点优化措施。在信息化方面，搭建了基于物联网的管理平台，将塔吊运行数据、混凝土养护温湿度、施工人员定位等信息实时集成。在体育场屋盖钢结构施工中，平台通过BIM模型与现场传感器联动，当某区域焊接进度滞后计划5%时，系统自动推送预警至质量部门，提示其优先完成该区域的探伤检测，避免后续工序积压；同时同步给安全部门，要求增加夜间焊接作业的照明和防护措施。在节点管控上，将项目划分为28个关键节点，每个节点设置三方联检机制。以看台混凝土浇筑节点为例，进度部门提前3天提交浇筑计划，质量部门制定试块留置方案，安全部门核查模板支撑系统承载力，三方确认无误后方可开工。

某次检查中，安全部门发现支撑立杆间距超出规范，立即暂停施工，经调整后虽延迟2天浇筑，但避免了可能发生的坍塌事故。

### 4.4 项目实施成效

通过协同管理与节点优化，该项目取得了显著成效。主体结构验收一次通过率达到100%，较定额工期缩短15天，施工期间未发生等级以上安全事故，节约管理成本约80万元。这充分证明了协同机制能有效平衡质量、进度与安全的关系，节点优化为机制落地提供了可操作的路径。

## 5 结论

本文通过对工程项目质量进度动态管控与安全协同管理机制构建节点优化方法的研究，得出以下结论：质量、进度、安全作为工程项目管理的核心要素，其协同管理是提升项目综合效益的关键。传统管理模式中各要素割裂的问题，可通过构建协同机制得到有效解决，而节点优化则是确保机制落地的重要手段。研究表明，基于信息化技术的平台搭建、BIM技术应用，以及精细化管理中的计划分解、过程控制，能显著提升协同管理效能。A省体育中心改扩建项目的实践验证，这些方法可实现质量达标、进度可控、安全无虞的多重目标，具有较强的现实意义。未来，随着智慧建造技术的发展，协同管理机制应进一步与人工智能、大数据等深度融合，构建更具预见性的动态调控模型。同时，需加强跨行业标准体系建设，为不同类型工程项目提供可复制的协同管理框架，推动我国工程项目管理水平向更高质量发展。

## 参考文献

- [1] 王旭,王福鑫.建筑工程项目前期风险评估与管理研究[J].中国建筑金属结构,2025,24(11):184-186.
- [2] 马舒琳.建筑工程项目全过程成本动态管控体系构建[J].中国住宅设施,2025,(04):116-118.
- [3] 严婕娜.建筑工程造价的动态管控问题分析与对策研究[J].新城建科技,2024,33(02):146-148.
- [4] 樊子路.重大铁路工程项目路地多主体协同管理研究[D].北京交通大学,2024.
- [5] 杜玲玲.基于EPC总承包模式的工程项目管理协同度评价研究[D].兰州交通大学,2021.
- [6] 邓思铭.BIM情境下钢结构建筑施工安全协同管理评价研究[D].广西大学,2022.
- [7] 彭永刚,李振,叶文锋,等.EPC模式下工程项目精细化施工管理的实践与成效[J].企业改革与管理,2019,(23):3-4.